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Aufgabe 1: 241 Punkte

a) Entscheiden Sie, ob die Folgen a, und b, fiir n — oo konvergieren und geben
Sie gegebenenfalls den Grenzwert an.

Gy = (—1)"%, frne N, n>1,

n furn < 100,
bn = 1 -
el firn > 100.

n

b) Gegeben ist die Folge ¢1 = 1, c2 = %, 3 = 5, C4 = %,.... Geben Sie eine
explizite Darstellung der Folge cn, n € N, n>1 an.

Rell
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Aufgabe 2: 2+43+3+2 Punkte

Gegeben sei die Funktion f(z) = %.

a) Geben Sie den Definitionsbereich von f an und untersuchen Sie den Graphen
von f auf Symmetrie.

b) Bestimmen Sie die Polstellen sowie das asymptotische Verhalten der Funk-
tion fiir x — Foo.

¢) Bestimmen Sie alle Nullstellen und Minima und/oder Maxima.

d) Skizzieren Sie den Graphen der Funktion fiir x € [—5, 5]
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Aufgabe 3: 4 Punkte

Finden Sie ein Polynom zweiten Grades, das im Punkt P; = (0/3) ein Maximum
und an der Stelle P, = (—2/0) eine Nullstelle hat.
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Aufgabe 4: 24242 Punkte

Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen und notieren Sie alle
Zwischenschritte:
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Aufgabe 5: 2424243 Punkte

Berechnen Sie die folgenden Integrale und notieren Sie alle Zwischenschritte. Ver-
wenden Sie gegebenenfalls den In-Trick, partielle Integration oder die Substitu-
tionsregel.

2
a) [22+e®+ Ldz.
1

3

2247
b) ) 2 dz.

T

¢) [zsin(zx)dz.
0

p+o
d) [ Lsin(=2)dzmitoc€R,0>0und peR.

p—o

Tipp: Substitution f(y) = sin(y) und g(z) = ZF.
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Aufgabe 6: 3+2 Punkte

Ein Schachbrett hat 64 Felder. Es werden 128 Reiskorner zuféllig auf das Schachbrett
geworfen, wobei wir davon ausgehen, dass jedes Feld mit der gleichen Wahrschein-
lichkeit von den Reiskornern getroffen wird.

a) Sie wihlen ein Feld aus und definieren X als die Zufallsvariable, die die
Anzahl der Reiskorner auf Threm Feld angibt. Wie grof8 ist die Wahrschein-
lichkeit, dass mindestens drei Reiskorner auf Threm Feld landen? Gehen Sie
dabei davon aus, dass X poissonverteilt ist und bestimmen Sie zunachst den
Parameter p.

b) Thnen wird folgendes Spiel vorgeschlagen: Sie bezahlen 20 Euro Einsatz.
Fiir jedes Reiskorn, das auf Threm Feld liegen bleibt, erhalten Sie 10 Euro.
Welchen Gewinn oder Verlust kénnen Sie bei diesem Spiel erwarten? Wie
grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass Sie (abziiglich Ihres Einsatzes) min-
destens 10 Euro Gewinn machen?

Hinweis: 2 =~ 0,14 = .
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Aufgabe T: 24244 Punkte

Vor Thnen stehen zwei Lostopfe, in denen sich jeweils 3 Kugeln befinden, die mit
den Zahlen 1 bis 3 nummeriert sind. Sie ziehen je einmal aus beiden Topfen. Die
Zufallsvariable X bezeichne die grofite der beiden gezogenen Zahlen.

a) Geben Sie Q und X (02) an.
b) Berechnen Sie den Erwartungswert von X.

¢) Gegeben sind die beiden Ereignisse E={"Es wird mindestens eine 1 gezogen” }
und F={"Die grofite Zahl ist eine 3"}. Berechnen Sie P(E|F). Sind E und
F voneinander unabhéngig?
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Aufgabe 8: 3+3 Punkte

Ein Haushalt gilt als arm, wenn er iiber weniger als die Hélfte des Durchschnitts-
einkommens verfiigt. Die Haushaltsnettoeinkommen sind mit g = 2000 Euro und
o = 1000 Euro normalverteilt.

a) Wie hoch ist der Anteil armer Haushalte?

b) Uber welches Nettoeinkommen verfiigt ein Haushalt mindestens, damit er
zu den reichsten 10% gehort?

Entnehmen Sie die benotigten Werte der Tabelle fir ®:
z | 0] o02] 05 o] 1 |125]|120] 1,5 | 1,96 | 25 | 3,0

®(z) | 0,5] 0,579 [ 0,691 | 0,77 | 0,841 | 0,89 | 0,90 | 0,933 | 0,975 | 0,994 | 0,999
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Aufgabe 9: 2+2 Punkte

a) Wie hoch wird ein Turm, der aus unendlich vielen {ibereinandergestapelten
Wiirfeln besteht, deren Kantenlinge sich jeweils halbiert, wenn der Startwiirfel
die Kantenldnge 1 m hat?

b) Wie hoch wiirde der Turm werden, wenn man mit einem Wiirfel der Kan-
tenldnge 1 m startet, jeder Wiirfel jedoch noch 80% der Kantenlinge des
vorherigen Wiirfels hat?
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Aufgabe 10: 2+3 Punkte

Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte. Falls Sie dabei die Regel von I'Hospital
verwenden, priifen Sie zunéchst, ob die Voraussetzungen erfiillt sind.

o e
a) lim 4,
T—2

b) lim Zhz
z—o00 T



